



## **ВЕРХОВНЫЙ КОМИССАР ООН ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА СЧИТАЕТ, ЧТО В БЕЛАРУСИ МОГЛИ БЫТЬ СОВЕРШЕНЫ ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ЧЕЛОВЕЧНОСТИ**

В своем [докладе](#) Совету ООН по правам человека, опубликованном сегодня, Верховный комиссар ООН по правам человека пришел к выводу, что существуют достаточные основания полагать, что в Беларуси совершались и совершаются систематические, широкомасштабные и грубые нарушения прав человека, которые могут представлять собой преступления против человечности.

Однако в докладе также делается вывод о том, что нет оснований ожидать справедливости в отношении нарушений прав человека, совершенных в Беларуси, учитывая "активную политику по защите виновных и недопущению привлечения к ответственности", и рекомендуется государствам-членам "работать над привлечением к ответственности с помощью разбирательства в национальных судах на основе общепринятых принципов экстерриториальной и универсальной юрисдикции".

Международная платформа по привлечению виновных к ответственности для Беларуси (IAPB) поддерживает эту рекомендацию и призывает государства рассмотреть возможность применения универсальной или экстерриториальной юрисдикции для привлечения предполагаемых преступников к ответственности и обеспечения правосудия для пострадавших, в соответствии с обязательствами государств по расследованию и преследованию международных преступлений согласно международному праву.

Доклад Управления Верховного комиссара по правам человека составлен на основе интервью с 207 свидетелями и очевидцами и анализа более 2500 документов. Он признает государственные органы Беларуси ответственными за широкомасштабные и систематические нарушения прав человека в период с 1 мая 2020 года по 31 декабря 2022 года, такие как незаконное лишение жизни, пытки и жестокое обращение, включая сексуальное насилие, нарушения прав на свободу выражения мнений, мирных собраний и ассоциаций, отказ в надлежащей правовой процедуре и праве на въезд в свою страну.

По словам Верховного комиссара по правам человека Фолькера Тюрка:

"Наш доклад описывает неприемлемую картину безнаказанности и практически полного уничтожения гражданского пространства и основных свобод в Беларуси. Правительство обязано перед своим народом положить конец массовым репрессиям и провести беспристрастное и прозрачное расследование, чтобы привлечь к ответственности виновных в серьезных нарушениях".

**В ответ на доклад, Павел Сапелко ("Вясна", организация-соруководитель Платформы), сказал:**

"Мужество жертв пыток и усилия правозащитников по предотвращению безнаказанности приведут к тому, что все известные случаи пыток и запрещенного обращения, другие бесчеловечные акты будут наказаны. Мы приветствуем усилия международных организаций и выражаем надежду на расширение практики борьбы с безнаказанностью в национальных юрисдикциях. Мы не остановимся на своем пути к справедливости".

**Виктория Федорова из Международного комитета по расследованию пыток в Беларуси, также являющегося соруководителем Платформы, заявила:**

"Мы приветствуем доклад Верховного комиссара ООН по правам человека и полностью поддерживаем его выводы относительно возможной квалификации нарушений прав человека в Беларуси как преступлений против человечности. Это позволит нам продвинуться в применении принципа универсальной юрисдикции для преследования виновных в других государствах. Отмечу важный вклад Международной платформы по привлечению виновных к ответственности для Беларуси и белорусских правозащитных организаций в подготовку доклада. Это результат нашей работы по документированию и сохранению свидетельств нарушений прав человека в Беларуси".

Платформа оказала существенную поддержку Группе УВКПЧ по изучению ситуации в Беларуси (ОЕВ), включая содействие в проведении интервью с более чем 100 пострадавшими и свидетелями и предоставление доступа к более чем 1300 документов по целому ряду нарушений, которые, согласно выводам Группы, были совершены государственными субъектами.

В отчете также зафиксировано более 100 случаев сексуального и гендерного насилия в отношении задержанных, а еще 180 случаев, задокументированных и проанализированных организациями гражданского общества, признаны достоверными. Однако Верховный комиссар подчеркнул, что масштабы сексуального и гендерного насилия (СГН), скорее всего, занижены из-за стигмы, страха перед репрессиями и отказа в доступе в страну следователей ООН по правам человека. В докладе также отмечены особые нарушения против представителей LGBTIQ+.

Платформа поддержала выводы Группы по СГН, и в настоящий момент реализует гендерную стратегию, стремясь к тому, чтобы любые уголовные расследования и преследование международных преступлений, совершенных в Беларуси, проводились в гендерно компетентном ключе и учитывали весь спектр ущерба, нанесенного мужчинам, женщинам и лицам с различной сексуальной ориентацией и гендерной идентичностью.

**Кейт Виньесваран, глава Платформы, сказала:**

"Теперь государства должны выполнить свои обязательства по обеспечению ответственности, предоставив белорусам доступ к средствам правовой защиты. Прогрессивная правовая база, дающая органам уголовного правосудия возможность осуществлять универсальную или экстерриториальную юрисдикцию в отношении преступлений, совершенных в Беларуси, бессмысленна, если ей не пользоваться. У белорусов очень мало инстанций, где они могут искать правосудия, и те, которые все-таки имеются, должны быть доступны".

С заявлением УВКПЧ и полным докладом можно ознакомиться [по ссылке](#).

#### **Контакты:**

- (по-английски) **Кейт Виньесваран**, руководитель IAPB;
- (по-беларусски/по-русски) **Виктория Федорова**, представитель Международного комитета по расследованию пыток в Беларуси (организация-соруководитель IAPB) и глава Правовой инициативы:
- (по-беларусски/по-русски) **Павел Сапелко**, представитель и юрист, Правозащитный центр "Вясна" (организация-соруководитель IAPB):
- (по-датски) **Йенс Модвиг**, медицинский директор, Dignity (организация-руководитель IAPB):

#### **О Международной платформе по привлечению виновных к ответственности для Беларуси**

Международная платформа для Беларуси по привлечению виновных к ответственности (International Accountability Platform for Belarus) — это коалиция независимых неправительственных организаций, объединивших свои усилия для сбора, обработки, верификации и сохранения доказательств серьезных нарушений прав человека, являющихся преступлениями против человечности, предположительно совершенных белорусскими властями и другими субъектами в преддверии президентских выборов 2020 года и в последующий период. В ее основе лежат усилия белорусских правозащитных организаций по сбору информации о нарушениях прав человека, совершенных в Беларуси. Более подробную информацию о Платформе можно найти на сайте [iapbelarus.org](http://iapbelarus.org). В состав Платформы входят DIGNITY (Датский институт против пыток), Правозащитный центр "Вясна", Международный комитет по расследованию пыток в Беларуси и REDRESS.